

СОВЕТСКАЯ ВОЕННАЯ ПОЛИТИКА В АРМЕНИИ В МЕЖВОЕННЫЕ ГОДЫ: РОТА СВЯЗИ 3-Й КАВКАЗСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ПРИ КОМДИВЕ Ф. П. СУДАКОВЕ (1922-1924 ГГ.) КАК ЭЛЕМЕНТ ВОЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И МЕЖКУЛЬТУРНЫХ КОММУНИКАЦИЙ

В. О. Терентьев

В 1922-1924 гг. 3-я Кавказская стрелковая дивизия стала фактором сдерживания антисоветской агрессии и главной силой в послевоенном восстановлении экономики Армении. Так рота связи восстановила старые и создавала новые линии связи. В Армении впервые за восемь лет началась мирная жизнь и созидание. Одновременно дивизия участвовала в военном строительстве. Особое внимание в статье уделяется развитию военной связи в этот период и роль в нем командира дивизии и роты связи. В научный оборот впервые вводится ряд архивных источников.

Ключевые слова: Закавказье, Армения, Красная Армия, Судаков, военная связь, Гюмри, рота связи, кавказская дивизия, военное строительство

Связь играет наиважнейшее значение в военном деле. С конца XIX в. постоянно модернизируемые технические средства связи обеспечивают информационные коммуникации воюющих армий. Параллельно с техническим прогрессом идет и оптимизация форм и методов использования различных видов связи в мирное и военное время. Любая война становится катализатором развития технологий и способов их применения. В ходе Первой мировой войны на уровне частей и подразделений широкое развитие получили проводная и курьерская связь. По сравнению с довоенным периодом ведущую роль при управлении боевыми действиями начинает играть техническая подготовка и грамотность как командного, так и рядового состава подразделений связи [14]. Гражданская война подчеркнула возросшую значимость технических средств при достижении победы над противником. Послевоенное изучение опыта применения частей и соединений показало необходимость проведения оптимизации подразделений связи в звене «дивизия – бригада – полк», а также усиления отдельных формирований в звене «корпус – армия». В 1922-1924 гг. в РККА проводились перманентные реформы, призван-

ные отразить выводы, сделанные военными комиссиями по итогам Гражданской войны. Одно из соединений, подвергшихся таким реформам, стала 3-я Кавказская стрелковая дивизия, которая находилась на охране границы с Турцией и была опорой советской власти в Армении. Она интересна тем, что в этот период дивизией командовал будущий генерал-майор, военный теоретик и герой Великой Отечественной войны – Федор Павлович Судаков, а связью заведовал будущий генерал-лейтенант, видный специалист и организатор войск связи Красной Армии – Николай Степанович Матвеев.

После распада Российской империи Закавказье погрузилось в череду войн и межнациональных конфликтов. Националистическая Армения, как и ее соседи, стремилась захватить как можно больше территории, при этом постоянно опираясь на крупных политических игроков. Устремление Закавказья к независимости и уход русской армии вызвали жесткий межконфессиональный конфликт с опорой мусульманского населения на Турцию. Лишившись поддержки России независимая Закавказская республика, включая Армению, в марте-мае 1918 г. стала легкой добычей Османской империи. Оккупация

сопровождалась резней армянского населения. Поражение Турции в Первой мировой войне ознаменовало доминирование Британии в Закавказье и позволили Армении вернуться к границам 1914 г., что было воспринято как крупная победа армянской армии. В результате претензий Армянской республики на часть Грузии и Азербайджана вспыхнул новый вооруженный конфликт, в ходе которого армяне призывного возраста на спорных территориях попали в концлагеря.

В ходе Парижской конференции планировалось передать мандат на Армению Соединенным Штатам Америки. Ликование армянского правительства и интеллигенции по этому поводу было преждевременно – Сенат США отверг это предложение. На место турок пришли британцы: в январе 1919 г. было создано британское генерал-губернаторство в Карсе и Нахичевани. Восторги армян по этому поводу быстро утихли из-за реального положения Армении в качестве колонии, а не «союзника». Так огромные запасы оружия, одежды и продовольствия, оставленные в Карсе русской армией в 1917 г. были переданы туркам, а не армянам. Национальные границы в Закавказье ревизовались Лондоном по своему усмотрению, а Зангезур и Карабах стали разменной картой в британской политике «разделяй и властвуй». До установления советской власти в Азербайджане на спорных территориях шли ожесточенные бои, гибли и терпело большие лишения мирное население, культивировалась национальная и конфессиональная неприязнь. Воодушевленные установлением советской власти в Азербайджане в Александрополе, наиболее пролетарском городе Армении, в мае 1920 г. вспыхнуло прокоммунистическое восстание с целью свержения националистического правительства дашнаков. Через несколько дней восстание было жестоко подавлено.

По Севрскому договору Армянская республика получила все земли восточной Турции, освобожденные русским штыками в годы Первой мировой войны. Опираясь на Францию и США, Армения требовала выход к Средиземному морю и половину Турции. Это стало причиной вспышки антиармянских настроений. В результате Кемалийская Турция в сентябре-ноябре 1920 г. разгромила армянские войска, несмотря на мольбы Армении о помощи «ко всему цивилизованному миру». 7 ноября 1920 г. турецкая армия заняла Александрополь и развернула наступление на Эривань. Около 200 тысяч армян бежали в советскую Россию. Во избежание полного уничтожения 3 декабря дашнакское правительство подписало унизительный Александропольский договор, по которому от Армении оставался Эриванский уезд и земли вокруг Севана. В ходе армяно-турецкой войны Грузия и Азербайджан отказали в помощи Эривани, более того, они взяли под контроль спорные территории. После победы советской власти в Грузии спорные территории были возвращены Армении.

В результате непомерных амбиций армянского руководства и упования на западные державы государство Армения в 1918-1920 гг. потеряла девять десятых своей территории и три четверти населения, учитывая армян-беженцев, прибывших с потерянных земель. Много армян погибло в этнических чистках. Против Армянской республики были настроены все соседи. В подобных условиях в Армении вновь началось большевистское восстание, поддержанное советским правительством и Красной Армией. 2 декабря 1920 г. Армения стала советской республикой, началось формирование собственной Армянской Красной армии. Наличие советских войск на территории Армении сдерживало Турцию от продолжения агрессии. Однако в начале февраля 1921 г. РККА была выведена из Армении, предоставив право народу на самоопределение.

Но 17-18 февраля 1921 г., воспользовавшись уходом Красной Армии, в Эривани и ближних окрестностях произошло антисоветское восстание, инспирированное дашнаками и британскими спецслужбами. Оно было призвано не только свергнуть советскую власть в Армении, но и помешать советско-турецкому сближению. Армянская Красная армия и революционные отряды предотвратили захват власти мятежниками на остальной территории Армении. На 42 дня остатки Армянского государства погрузилась в гражданскую войну. После Тифлисской операции в середине марта 1921 г. части 20-й Пензенской стрелковой дивизии вернулись в Армению и после ряда столкновений 2 апреля вошли в Эривань. Подписанный в марте 1921 г. Московский договор на сотню лет обеспечил мир на установленной турецко-армянской границе. Грузии возвращалась Аджария, Азербайджану – Нахичевань, Армении – Александрополь. К середине мая 1921 г. турецкие войска были выведены из Александропольского уезда, где разместились части 20-й дивизии, а в Армении наступил долгожданный мир. Тем не менее, армянские националистические бандформирования вели военные действия против Красной армии и армянских революционных отрядов до конца лета 1921 г. Большинство эмигрантов-националистов в годы Второй мировой войны вступило в нацистский Армянский легион.

В октябре-ноябре 1921 г. 20-я Пензенская дивизия была переформирована в 3-ю Кавказскую стрелковую бригаду, а основной упор военного строительства в советской Армении был сделан на создание национальной бригады (дивизии). 12 марта 1922 г. Советская Армения в целях предотвращения националистических выступлений и восстановления экономических связей между Грузией, Азербайджаном и Арменией, разрушенных в ходе Гражданской войны и иностранной интервенции при сохранении

самостоятельности вошла в состав ФСССРЗ (ЗСФСР), которая стала одним из создателей СССР в декабре 1922 г.

26 июня 1922 г. из 3-й Кавказской стрелковой бригады была создана 3-я Кавказская стрелковая дивизия, практически не отличающаяся по составу и численности от бригады. Она вела свою историю еще с 6 июля 1918 года, когда была сформирована Пензенская пехотная дивизия, позже ставшая 20-й стрелковой. Соединение активно участвовало в Гражданской войне, включая Эриванскую операцию по восстановлению советской власти в Армении в 1921 г. В годы Великой Отечественной войны она именовалась 20-й горнострелковой дивизией и вела бои на перевалах Кавказского хребта, затем освобождала Северный Кавказ, Тамань, Крым. В мае 1944 она была переформирована в 20-ю стрелковую дивизию, в статусе которой участвовала в освобождении Белоруссии, Восточной Пруссии, брала Берлин и Прагу.

После установления советской власти в Армении дислоцировались два основных соединения – 3-я Кавказская стрелковая дивизия РККА в Александрополе (с 1924 г. Ленинакан, с 1991 г. Гюмри) и территориальная национальная Армянская стрелковая дивизия в Ереване. Задачами 3-й Кавказской дивизии были охрана советских и национальных границ, обеспечение устойчивости советской власти в регионе и противостояние возможной агрессии в условиях нестабильности взаимоотношений Турции и Великобритании, а также закордонной активности националистов, антисоветских организаций, банд и террористов. Ввиду местных особенностей и выполняемых задач полки дивизии, расквартированные вне главного гарнизона, как и само соединение, наделялись полной самостоятельностью в боевом и хозяйственном отношении [8 С.386]. Связь в дивизии обеспечивала рота связи, в полках – команды связи, а при штабе (управлении) имелась часть связи [4 Л.11,23].



Рис.1. Генерал-майор Судаков Ф. П.

В декабре 1922 года на должность командира 3-й Кавказской стрелковой дивизии был назначен 25-летний Федор Павлович Судаков (рис.1), исполнявший должность помощника командира 2-й Кавказской стрелковой дивизии. Технически грамотный специалист, бывший студент Петроградского Политехнического института, кроме личного опыта боев Первой мировой и Гражданской войн, он получил высшее военное образование на Военно-академических курсах высшего начсостава РККА [13]. Впереди у него была военная, диплома-

тическая, разведывательная, научная карьера. В годы Великой Отечественной войны он возглавил один из первых успешных контрударов против превосходящих немецких сил в Белоруссии, руководил тылом 3-й армии, а затем был направлен в Карелию, чтобы остатками дивизии ленинградских ополченцев сдержать продвижение крупных сил финнов на Петрозаводск [9; 11; 12]. 2 октября 1941 г. генерал Судаков погиб, лично поднимая в атаку бойцов для прорыва из окружения.



Рис.2. Комроты Матвеев Н. С.

Рота связи дислоцировалась при штабе 3-й Кавказской стрелковой дивизии, в городе Александрополь. Командиром роты связи и начальником связи дивизии был Николай Степанович Матвеев (рис.2). Он родился в Тюмени, в 1897 г. С 17 лет работал на телеграфе учеником, а затем надсмотрщиком линий связи. Участник Первой мировой войны, прапорщик РИА, командир роты. Участник Гражданской войны: был мобилизован и служил командиром взвода связи и помощником начальника связи полка в войсках Колчака, поручик. Попал в плен и был мобилизован в Красную армию в июне 1920 г., участвовал в боях с войсками Врангеля и в подавлении Чеченского восстания. С июня 1922 г. до декабря 1927 г. – командир отдельной роты связи и начальник связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии. В дальнейшем – участник Советско-Финляндской (начальник связи армии), Великой Отечественной войн (начальник связи фронта). В мае 1940 - июне 1941 гг. – преподавал в Военной электротехнической академии связи, а в 1946-1950 гг. – в Высшей военной академии. Закончил военную карьеру генерал-лейтенантом.

В годы Российской империи и Гражданской войны Армения была отсталым в техническом смысле регионом. Армян среди связистов было очень мало [2 С.37-38]. Широкое обучение специалистов связи началось только в первые годы советской власти в Армении и производилось, в основном, в учебных заведениях и в воинских частях. Восстановление хозяйства связи, сильно пострадавшего в годы Гражданской войны, также осуществляли связисты воинских частей. Например, телефонно-телеграфная сеть в северо-западной Армении была возобновлена ротой связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии.

В конце 1922 г. в дивизии, которая 26 июня была сформирована из 3-й Кавказской стрелковой бригады все еще шли организационно-штатные меро-

приятия. Рота связи дивизии формировалась на базе роты связи бригады. Командир роты связи был одновременно и начальником связи дивизии. В роте насчитывался 231 человек и в ее состав входили три телефонных взвода, взвод конных ординарцев, головной пост летучей почты [1 С.194]. С учетом отдаленности и относительной автономности соединения ей были приданы военно-телеграфная и телефонная станции. Кроме того, связисты обеспечивали восстановление Александропольской и Караклисской гражданских почтово-телеграфных контор. Для связистов 3-й Кавказской дивизии стояли еще две сложные задачи, трудно решаемые в условиях экономической разрухи и активности бандформирований. Прежде всего, это был вопрос связи с соседней 2-й Кавказской стрелковой дивизией в Азербайджане, который временно решался за счет постепенного восстановления гражданских линий и узлов связи. Большую помощь в этом оказывали железнодорожники, поэтому в первую очередь была восстановлена связь вдоль магистрали до Джульфы. Восточный участок до зоны ответственности 2-й дивизии был самым тяжелым. Вопросом связи с Эриванью (Ереваном) решался связистами 12-го стрелкового корпуса и Армянской территориальной дивизии. Второй задачей было обеспечение связи с Манглисом (Манглиси), где был дислоцирован 9-й Кавказский стрелковый полк. Способ временного решения не отличался от предыдущего – выстраивание гражданских проводных линий вдоль железной дороги на Тифлис и использование участка армейской и корпусной связи. Разумеется, в военных условиях, как это показала Гражданская война, гражданские проводные линии связи не могут обеспечивать необходимого уровня управления войсками. Поэтому командование армии и корпуса постоянно требовало от подчиненных соединений ускорения работ по прокладыванию собственных

линий связи. К моменту прибытия Ф. П. Судакова связь Александропольского гарнизона была достаточно стабильна по собственным и гражданским каналам со штабом армии и корпуса, двумя полевыми лагерями, железнодорожной станцией, а также с советскими учреждениями Александрополя. С 9-й полком и 2-й Кавказской дивизией, а также железнодорожными станциями и разъездами, связь находилась в состоянии воссоздания и формирования, и только по гражданским каналам. Даже лазарет и продмаг гарнизона не были обеспечены военной связью.

Однако самой главной проблемой, с которой столкнулся новый комдив стало не отсутствие связи, а наследие Гражданской войны и зарождающейся НЭП – пьянство как командиров, так и красноармейцев. Одним из первых приказов нового комдива стал приказ о борьбе с пьянством №342 от 22 декабря 1922г. [4 Л.40]. Рота связи одна из первых встала на путь исправления – сказалась требовательность и жесткость ротного командира, бывшего колчаковского офицера. Попытки подчиненных пожаловаться на него натолкнулись на решительное противодействие комдива и конфликт быстро исчерпался. С этого момента рота связи становится одной из самых передовых частей дивизии.

В январе 1923 г. Судаков поставил вопрос об обеспечении связью удаленных подразделений, несущих охрану армяно-турецкой границы. Еще в сентябре 1922 г. в рамках формирования кавалерийского полка для 3-й Кавказской дивизии были сформированы три кавалерийских эскадрона, которые решением центрального и армейского командования были направлены на охрану границы из-за отсутствия пограничной службы. Контролируя более трехсот километров по реке Аракс, Александропольский, Эриванский и Нахичеванский эскадроны численностью по 139 человек не могли оперативно реагировать на происшествия или вызывать

усиление в случае необходимости. Главным способом связи для них были посылные или железнодорожная линия. Для обеспечения эффективной связи при охране границы Ф. П. Судаков издает приказ по укомплектованию команд связи пограничных кавэскадронов. Для этого организовывалась внештатная команда связи дивизии на 50 человек. Она формировалась из грамотных и обеспеченных обмундированием бойцов, которых готовили специалисты роты связи [5 Л.2]. В конце 1922 – начале 1923 г. на армяно-турецкой границе был размещен 1-й (Александрийский) пограничный батальон, в связи с чем 1-й кавалерийский дивизион был возвращен с границы в Александрополь. К середине 1924 г. части ОГПУ окончательно закрыли границу Лениканским и Нахичеванским пограничными отрядами, использовав кавалерийские дивизионы 3-й Кавказской дивизии. Уже в первые два месяца командования соединением Судаков с помощью Матвеева обеспечил военную связь с лазаретом, продмагом и важным узлом связи на Тифлисском направлении – Караклисом (Кировакан, сейчас Ванадзор). 20 января 1923 г. 12-й стрелковый корпус был расформирован и 3-я Кавказская дивизия перешла в непосредственное подчинение Отдельной Кавказской армии. В этот период Судаков в силу изменившихся обстоятельств вытребовал от вышестоящих штабов для усиления связи радиостанцию РОБТиТ и несколько телеграфных аппаратов. Одновременно отпала большая проблема установления связи с 2-й Кавказской дивизией – участок восточнее Эривани был наконец-то передан Армянской территориальной дивизии. Но из-за слабой технической подготовки ее связных подразделений Нахичеванский участок границы остался в ведении 3-го кавалерийского эскадрона. В этот период Ф. П. Судаков как старший воинский начальник становится заместителем наркома Армении по военным делам

А. Ф. Мясникяна. Тем не менее, большую часть своего времени комдив уделяет своему соединению. Так приказом по дивизии №167/37 от 6 февраля 1923 г. были установлены годовые праздники частей дивизии. По этому приказу рота связи отмечала свой день 15 августа (день формирования в 1918 г.) [5 Л.43].

Особенно важным организационно-штатным событием для связистов стал февраль 1923 г. Приказом по дивизии №115/20 от 27 февраля 1923 объявлялись штаты мирного времени, введенные в Красной армии еще по приказу РВСР №1647/323 от 10 июля 1922 г. для внутренних дивизий. Несмотря на приграничное положение, 3-я Кавказская стрелковая дивизия переформировывалась по штату внутренней (а не приграничной) дивизии в 6725 чел. [5 Л.23]. Причинами этого стали относительно спокойная военно-политическая ситуация на армяно-турецкой границе, отсутствие массовых провокаций со стороны антисоветских сил (в данном случае дашнаков), достаточно высокая плотность регулярных и территориальных войск в регионе (две дивизии на 300 километров).

Рота Матвеева получила штат, на основании которого более двух лет она довольно устойчиво обеспечивала связь 3-ю дивизию. Несмотря на снижение численности (теперь в роте числилось 214 чел.), значительно выросло техническое оснащение. В состав роты штатно вошли объединенная телеграфно-телефонная станция, радиостанция и склад-мастерская. Вместо трех телефонных были сформированы четыре телеграфно-телефонных взвода, оставлен головной пост летучей почты и сокращен взвод ординарцев [8 С.386]. Переформирование всей дивизии было закончено 10.03.1923 [5 Л.23]. Были завершены прокладки военных линий до Манглиса и Эривани. Базовые станции с опорой на гражданские узлы связи позволили создать устойчивые проводную и радиосеть соединения.

1 мая 1923 г. в дивизии прошло приведение к Красной присяге новых красноармейцев, которое производилось на основании приказа РВСР №700 от 6 апреля 1923 г. В следующем, 1924 г. принятие военной присяги происходило в учебных подразделениях по окончании учебного курса. 19 сентября 1923 г. приказом РВС СССР №2101 был принят новый текст присяги, куда внесли изменения с учетом образования в декабре 1922 г. Союза Советских Социалистических Республик [3 С.451-452].

20 мая 1923 г. войска дивизии вышли на учебу в полевые лагеря: 8-й стрелковый полк и рота связи – в полевой лагерь 80-го пехотного Кабардинского полка (1 км. северо-западнее крепости), дислоцировавшегося здесь в 1903-1909 гг. [5 Л.40]. В ходе летней учебы связисты не только осваивали военные методы развертывания полевой связи, но и обучались работе с телеграфными станциями и аппаратами, радиостанцией. В связи с проведением полевых учений кавэскадрона в районе Лорийской степи от Караклиса до Воронцовки (Калинино, сейчас Ташир) в качестве учебного мероприятия была проложена проводная линия связи. Здесь из-за голода и борьбы с религией возникли антисоветские волнения молокан, которые в силу демонстрации учений эскадрона быстро стихли. Вновь возникли проблемы связи с удаленными лагерями – Тифлисом (9-й полк), Вазиани (артиллерия) и Ахалдаба (саперы). В первом случае вопрос решился привлечением армейских линий связи, то в остальных вновь пришлось использовать гражданские линии. Одновременно летом 1923 г. в дивизии прошло апробирование применения радиосвязи с Тифлиским полевым лагерем, где среди прочих частей размещался и 9-й Кавказский полк. С этого времени сеансы радиосвязи со штабом армии проходили регулярно.

Летом 1923 г. в полевых лагерях дивизии прошла смена военной формы, которая небольшими партиями постав-

лялась из центральной России и шилась у местных НЭПманов. Еще в 1922 в РККА были утверждены 40 эмблем («знаков») по родам войск и для отдельных специальных соединений и частей. Для войск связи существовало пять эмблем. Была установлена расцветка петлиц, канта шаровар и эмблем с шифровками. Шифровки состояли из литер и цифр, обозначали род войск и вид соединения, части, учреждения и размещались на петлицах. Сочетание четырех цветов было уникальным для каждого рода войск. Поля петлиц для войск связи были черные, а канты петлиц, шаровар и эмблем – желтые. Медные знаки различия военнослужащих стали размещаться на нашивном клапане на левом рукаве шинели или рубахи (гимнастерки). Для связистов он

был из черного сукна, обрамленного алым кантом. В верхней части клапана размещалась алая пятиконечная звезда, а ниже нашивались красные знаки различия по должности командного состава. Также черного цвета были нагрудные клапаны рубахи («разговорь»). Войска получили летние и зимние шлемы («буденовки») образца 1922 г. с тканой звездой черного цвета и металлической эмалированной звездой красного цвета. По приказу 27 июня 1923 г. кант шаровар отменялся, но вводился кант для нагрудных клапанов (для связистов – желтого цвета) [15; 16]. Рота связи под жестким командованием Матвеева первой в дивизии была обмундирована и осимволизована (комсостав роты в форме образца 1924 г. представлены на рис. 3).



Рис.3. Комсостав роты связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии (1924 г.)

К концу сроков пребывания в лагерях большая часть боевых и специальных подразделений были одеты в единообразную форму и приняли вид образцового соединения РККА.

Несмотря на развернутую борьбу с пьянством и «барскими замашками», развернутую Судаковым, спокойная мирная жизнь, усложнение и акцентация визуализации формы командного состава, испорченность властью и неумение ею распоряжаться вели к ис-

пользованию отдельными командирами служебного положения в личных целях. Так в обзоре политико-экономического состояния СССР за апрель-май 1923 г. от 16 июля 1923 г. отмечалось увеличение числа случаев грубого обращения комсостава с красноармейцами и использование ординарцев для личных услуг. В Армении некоторые командиры обнаруживали старые офицерские замашки по отношению к посыльным. Имели даже место и отдельные случаи

рукоприкладства [17 Л.86-112]. В целях радикальной борьбы с подобными происшествиями по приказу штаба дивизии №587/160 и на основании устных распоряжений комдива в июле 1923 отменялся ряд должностей, связанных с выполнением постоянных порученческих и ординарских обязанностей при командирах, включая должность «для поручений при комдиве» [5 Л.59]. Для обеспечения передачи распоряжений командиров должны были назначаться дежурные посыльные из суточного наряда, а использование лиц суточного наряда для личных целей каралось дисциплинарным взысканием.

После возвращения из летних лагерей, в октябре 1923 г. 3-я Кавказская стрелковая дивизия выделила часть командного, административно-хозяйственного, политического и медицинского состава кадров на формирование второочередной 80-й стрелковой дивизии в Украинском военном округе (регион Донбасс, штаб в Мариуполе) [7 Л.60-68]. На должность командира дивизии Судаков назначил командира 7-го Кавказского полка В. Ф. Мальшкина (родом из Юзовки-Донецка), направленного для занятия должности на учебу в Академию. На должность начальника связи дивизии был назначен бывший порученец при командире 3-й Кавказской дивизии Тараненко, а командиром батальона связи – старший техинструктор Спица. Всего дивизия выделила 515 бойцов и командиров, в т. ч. 38 связистов. Вскоре на курсы усовершенствования состава связи при Ленинградской школе связи был направлен Н. С. Матвеев. В 1924 г. он их окончил и вернулся в дивизию, но уже при другом комдиве.

22 января 1924 г., после смерти вождя пролетарской революции и председателя СНК СССР В. И. Ленина ЦИК Армянской ССР переименовал город Александрополь в Ленинакан. Заседанием Президиума ЦИК СССР от 26 февраля 1924 г. переименование было утверждено.

Наиболее важным событием 1924 г. явился переход РККА на всеобщую призывную основу. Декрет ВЦИК и СНК РСФСР от 28 сентября 1923 г. об обязательной военной службе определил порядок призыва и прохождения службы гражданами РСФСР. При подготовке к первому кадровому призыву с 1 марта 1924 г. были уволены все военнослужащие 1901 г.р. и ранее [6 Л.15]. Весной 1924 г. состоялся первый кадровый призыв в армию. На учете военкоматов состояло только славянское население. Из них и состоял первый призыв. В ноябре 1924 г. РВС СССР принял пятилетнюю программу развития национальных формирований. По этой программе большинство армян шло на службу в Армянскую стрелковую дивизию. 18 сентября 1925 г. вышел Закон СССР об обязательной военной службе. Но этот Закон комдив Федор Судаков встретил на должности помощника народного военного назира Бухары и командующего Бухарской Красной армией, куда был переведен в начале апреля 1924 года.

Из командного и рядового состава подразделений связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии вышли многие герои Великой Отечественной войны, добровольно и по мобилизации, вставшие на защиту своей Родины – Союза Советских Социалистических Республик. Навыки и умения, полученные связистами в ходе военной службы, стали тем самым победоносным фактором, позволившим обеспечивать связью войска Красной Армии в тяжелейших условиях при полном техническом превосходстве врага. Даже части, сформированные в дни Битвы за Москву и не предполагаемые мобпланом, с низким уровнем укомплектованности и технического оснащения смогли достойно выполнить поставленные задачи [10]. Это говорит о необходимости качественной общевойсковой и технической подготовки специалистов связи в мирное время для быстрой адаптации их в боевой обстанов-

ке и успешного освоения новых образцов вооружения и военной техники.

В период 1922-1924 гг. Рабоче-Крестьянская Красная Армия стала не только сдерживающим фактором иностранной агрессии в отношении Армении, но и главной силой в послевоенном восстановлении экономики Армении. Так, например, рота связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии практически восстановила старые и построила новые линии и узлы связи. Все это позволило создать экономическую базу по электрификации и индустриализации Армении, в ходе которой только в Ленинкане за одну пятилетку было создано около десятка фабрик, гидроэлектростанция, а сам город воссоздан населе-

нием Советского Союза после разрушительного землетрясения.

Александрополь – Ленинкан – Гюмри с начала XIX в. являлся местом дислокации русских, советских и российских войск в Армении. Благодаря русским солдатам и командирам был предотвращен геноцид и уничтожение армян как в XIX-м, так и в XX-м веках. Только одним своим присутствием русские, советские, российские части сдерживали и продолжают сдерживать экспансионистские амбиции Османской, Каджарской (Персидской), Британской империй, Грузии, Азербайджана, Турции, США, НАТО, позволяя армянам сохранять свою национальную культуру, ценности, идентичность и самосознание.

Список источников и литературы

1. История военной связи. В 3-х тт. Т.2. Военная связь в годы Гражданской войны и строительства социализма в СССР. М.: Воениздат, 1984.
2. Памятная книжка Эриванской губернии на 1914 г. Эривань: Тип. Губернского правления, 1914.
3. Реформа в Красной Армии. Документы и материалы. 1923-1928 гг. В 2-х кн. Кн.2. СПб.: Летний сад, 2006.
4. Российский Государственный Военный архив (РГВА). Ф.1102. Оп.1. Д.8.
5. РГВА. Ф.1102. Оп.1. Д.10.
6. РГВА. Ф.1102. Оп.1. Д.12.
7. РГВА. Ф.25899. Оп.3. Д.1074.
8. *Калюжный Р.Г.* Красная армия 1918-1934: структура и организация. М.: фонд «Русские витязи», 2019.
9. *Терентьев В. О.* 3-я Ленинградская дивизия народного ополчения генерала Судакова в обороне Петрозаводска. // Карелия – приграничный регион России в XX–XXI веках: Карелия в годы Второй мировой войны: навстречу 75-летней годовщине освобождения Карелии: сб. док. междунар. науч.-практ. конф (7–8 июня 2019 г. Петрозаводск) / [отв. ред. О.И. Кулагин]. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2020. С.78–84.
10. *Терентьев В. О.* 839-й отдельный батальон связи в боях за г. Холм. Февраль–апрель 1942 г. // Актуальные проблемы инфотелекоммуникаций в науке и образовании. Сборник статей VII Международной научно-технической и научно-методической конференции. В 4-х т. Т.3. СПб.: СПбГУТ, 2018. С.650-654.
11. *Терентьев В. О.* Боевые действия 66-го стрелкового корпуса РККА под командованием генерал-майора Ф. П.Судакова на Речицком направлении летом 1941 г. // Рэчыцкі край: да 150-годдзя з дня нараджэння Мітрафана Доунара-Запольскага. Зб. навук. арт. / Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі, Гомел. дзярж. ун-т ім. Ф.Скарыны. Мінск: Беларуская навука, 2019. С.358-369.
12. *Терентьев В. О.* Тыл Центрального фронта под руководством генерал-майора Ф. П. Судакова (август 1941 г.) // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук: Сборник материалов XIII международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию главного военно-политического органа ВС / под ред. канд. пед. наук, доц. А.В. Немчинова. Ч. 1. Актуальные проблемы новейшей истории и историографии. М.: Изд-во «Перо»; Вольск: Тип. ВВИМО, 2019. С.122-127.

13. *Терентьев В. О.* Генерал Ф.П.Судаков: от студента до командира полка Красной армии (1914-1920 годы) // «Гражданская война. Многовекторный поиск гражданского мира». Сборник статей всероссийской научно-практической конференции. (8-9 ноября 2018 г.). Новосибирск: НГПУ, 2018. С.287-292.

14. *Терентьев В. О.* Связисты Первой мировой войны (на примере команды связи 199-го пехотного Кронштадтского полка) // Вестник факультета социальных цифровых технологий СПбГУТ им. проф. М.А. Бонч-Бруевича. СПб.: СПбГУТ, 2021. С.184-189.

15. *Харитонов О. В.* Иллюстрированное описание обмундирования и знаков различия Советской Армии (1918—1958 гг.). Л.: АИМ ГАУ МО СССР, 1960.

16. *Хренов М. М.* и др. Военная одежда Вооружённых сил СССР и России (1917-1990-е годы). М.: Воениздат, 1999.

17. Центральный архив ФСБ. Ф.2. Оп.1. Д.794.

Терентьев Вячеслав Олегович – доцент, кандидат исторических наук, доцент кафедры Отечественной истории, политологии и социологии, заведующий историко-просветительским комплексом по истории развития внутреннего водного транспорта и университета ГУМРФ им. адмирала С.О. Макарова (г. Санкт-Петербург, Россия); terehv@mail.ru

SOVIET MILITARY POLICY IN ARMENIA IN THE INTERWAR YEARS. COMMUNICATIONS COMPANY OF THE 3rd CAUCASIAN RIFLE DIVISION UNDER COMMANDER SUDAKOV F.P. (1922-1924) AS AN ELEMENT OF MILITARY CONSTRUCTION AND CROSS-CULTURAL COMMUNICATION

V. O. Terentev

In 1922-1924, the 3rd Caucasian Rifle Division became both a deterrent to the anti-Soviet aggression and the main force in the post-war economic recovery of Armenia. The communications company of the Division restored the old and created new communication lines. Peaceful life and construction began in Armenia for the first time in eight years (since 1914). At the same time, the Division participated in military construction. The present article pays special attention to the development of military communications during this period and the role of the division commander and the communications company in these processes. A number of archival sources are introduced into the modern scholarship for the first time.

Keywords: Transcaucasia, Armenia, Red Army, Sudakov, military communications, Gyumri, communications company, Caucasian division, military construction

References

1. Istoriya voennoj svyazi. V 3-h tt. T.2. Voennaya svyaz' v gody Grazhdanskoj vojny i stroitel'stva socializma v SSSR. [The history of military communications. Vol. 2. Military communications during the Civil War and the construction of socialism in the USSR.] Moscow: Voenizdat, 1984. (In Russ.)

2. Pamyatnaya knizhka Erivanskoj gubernii na 1914 g. [Commemorative book of the Erivan province for 1914] Erivan: Tip. Gubernskogo pravleniya, 1914. (In Russ.)

3. Reforma v Krasnoj Armii. Dokumenty i materialy. 1923-1928 gg. V 2-h kn. Kn.2. [Reform in the Red Army. Documents and materials. 1923-1928. Book 2.] Saint Petersburg: Letnij sad, 2006. (In Russ.)

4. Rossijskij Gosudarstvennyj Voennyj arhiv (RGVA). F.1102. Op.1. D.8. [Russian State Military Archive]

5. RGVA. F.1102. Op.1. D.10.

6. RGVA. F.1102. Op.1. D.12.

7. RGVA. F.25899. Op.3. D.1074.

8. *Kalyuzhnyj R. G.* Krasnaya armiya 1918-1934: struktura i organizaciya. [The Red Army 1918-1934: structure and organization] Moscow: fond «Russkie vityazi», 2019. (In Russ.)

9. *Terent'ev V. O.* 3-ya Leningradskaya diviziya narodnogo opolcheniya generala Sudakova v oborone Petrozavodska. [The 3rd Leningrad Division of the People's Militia of General Sudakov in the defense of Petrozavodsk] // Kareliya – prigranichnyj region Rossii v XX–XXI vekah: Kareliya v gody Vtoroj mirovoj vojny: navstrechu 75-letnej godovshchine osvobodzheniya Karelii. [Karelia – the border region of Russia in the XX–XXI centuries: Karelia during the Second World War: towards the 75th anniversary of the liberation of Karelia] Petrozavodsk: PetrGU, 2020. P.78–84. (In Russ.)

10. *Terent'ev V. O.* 839-j otdel'nyj batal'on svyazi v boyah za g. Holm. Fevral'–aprel' 1942 g. [The 839th separate communications battalion in the battles for the city of Holm. February–April 1942] // Aktual'nye problemy infotelekkommunikacij v nauke i obrazovanii. Sbornik statej VII Mezhdunarodnoj nauchno-tekhnicheskoy i nauchno-metodicheskoy konferencii. V 4-h t. T.3. [Actual problems of infotelecommunications in science and education. Vol.3.] Saint Petersburg: SPbGUT, 2018. P.650-654. (In Russ.)

11. *Terent'ev V. O.* Boevye dejstviya 66-go strelkovogo korpusa RKKA pod komandovaniem general-majora F.P.Sudakova na Rechickom napravlenii letom 1941 g. [Combat operations of the 66th Rifle Corps of the Red Army under the command of Major General F.P.Sudakov in the Rechitsa direction in the summer of 1941.] // Rechycki kraj: da 150-goddzya z dnya naradzheniya Mitrafana Dounara-Zapol'skaga. [Rechitsa region: to the 150th anniversary of the birth of Mitrofan Dounar-Zapolsky] Minsk: Belaruskaya navuka, 2019. P.358-369. (In Russ.)

12. *Terent'ev V. O.* Tyl Central'nogo fronta pod rukovodstvom general-majora F.P. Sudakova (avgust 1941 g.) [The rear of the Central Front under the leadership of Major General F.P. Sudakov (August 1941)] // Aktual'nye problemy gumanitarnyh i social'no-ekonomicheskikh nauk: Sbornik materialov XIII mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii, posvyashchennoj 100-letiyu glavnogo voenno-politicheskogo organa VS. Part 1. [Actual problems of humanities and socio-economic sciences: Collection of materials of the XIII International Scientific and Practical Conference] Moscow: «Pero»; Volsk: VVIMO, 2019. P.122-127. (In Russ.)

13. *Terent'ev V. O.* General F. P. Sudakov: ot studenta do komandira polka Krasnoj armii (1914-1920 gody) [General F. P. Sudakov: from student to commander of the Red Army regiment (1914-1920)] // Grazhdanskaya vojna. Mnogovektornyj poisk grazhdanskogo mira». [Civil war. A multi-vector search for civil peace.] Novosibirsk: NGPU, 2018. P.287-292. (In Russ.)

14. *Terent'ev V. O.* Svyazisty Pervoj mirovoj vojny (na primere komandy svyazi 199-go pekhotnogo Kronshtadtskogo polka) [Signalmen of the First World War (on the example of the communication team of the 199th Infantry Kronstadt Regiment)] // Vestnik fakul'teta social'nyh cifrovyyh tekhnologij SPbGUT im. prof. M. A. Bonch-Bruevicha. [Bulletin of the Faculty of Social Digital Technologies] Saint Petersburg: SPbGUT, 2021. P.184-189. (In Russ.)

15. *Haritonov O. V.* Illyustrirovannoe opisanie obmundirovaniya i znakov razlichiya Sovetskoj Armii (1918—1958 gg.) [Illustrated description of uniforms and insignia of the Soviet Army (1918-1958)] Leningrad: AIM GAU MO SSSR, 1960. (In Russ.)

16. *Hrenov M. M.* i dr. Voennaya odezhda Vooruzhyonnyh sil SSSR i Rossii (1917-1990-e gody). [Military clothing of the Armed Forces of the USSR and Russia (1917-1990-ies)] Moscow: Voenizdat, 1999. (In Russ.)

17. Central'nyj arhiv FSB. F.2. Op.1. D.794. [Central Archive of the FSS]

Terentev Vyacheslav Olegovitch – Candidate of History, Associate Professor of the Department of National history, political science and sociology, Head of the University Museum, Admiral Makarov State University of Maritime and Inland Shipping (St. Petersburg, Russia); terehv@mail.ru

Статья поступила в редакцию: 23.10.2023; принята к публикации: 25.11.2023.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Терентьев В. О. Советская военная политика в Армении в межвоенные годы: рота связи 3-й Кавказской стрелковой дивизии при комдиве Ф. П. Судакове (1922-1924 гг.) как элемент военного строительства и межкультурных коммуникаций // Социогуманитарные коммуникации. – 2023. – № 4(6). – С. 11-23.

FOR CITATION:

Terentev V. O. Sovetskaya voennaya politika v Armenii v mezhvoennye gody: rota svyazi 3-j Kavkazskoj strelkovej divizii pri komdive F. P. Sudakove (1922-1924 gg.) kak element voennogo stroitel'stva i mezhkul'turnyh kommunikacij [Soviet military policy in Armenia in the Interwar years: the Communications Company of the 3rd Caucasian Rifle Division under Commander F. P. Sudakov (1922-1924) as an element of military construction and intercultural communications] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2023. № 4(6). P. 11-23.